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rozprawy doktorskiej mgr inż. Hisham Lofty Elgendy  pt .„CFD Modeling of dual fluid reactor (DFC) demonstrator”.
Energetyka jądrowa wkroczyła w nowy okres i stała się jednym z kluczowych elementów rozwoju systemu energetycznego w wielu krajach. Energetyka jądrowa jest obecnie podtsawowym elementem przyszłej polskiej strategii energetycznej zgodnie z  Polityką Energetyczną Polski do roku 2040. Plan budowy pierwszego reaktora w roku 2033 zakłada na dziś budowę dużych reaktorów GEN III + (rozwiązania amerykańskie i koreańskie) , a także proponowane jest szerokie zastosowanie reaktorów SMR (różnych producentów) przez krajowe koncerny energetyczne i wydobywcze.  Na całym świecie trwają intensywne prace w zakresie energetyki jądrowej (pomimo odchodzenia niektórych krajów od tego typu generacji energii) polegające na dalszej budowie reaktorów dużej mocy, poprzez koncepcje wprowadzenia do systemu energetycznego reaktorów typu SMR (przez niektórych te właśnie reaktory uważane są za przyszłościowe rozwiązanie energetyki jądrowej) aż po prace koncepcyjne nad nowymi projektami reaktorów jądrowych (Gen IV) daleko wykraczającymi poza obecny stan techniczny rozwiązań. Niezależnie od alternatywnych ścieżek rozwojowych, większość naukowców i ekspertów uważa że rola energetyki jądrowej będzie kluczowa dla uzyskania celów „ neutrality 2050) i globalnego zmniejszenia emisji CO2 na świecie, niezbędne są więc poszukiwania nowych możliwości rozwojowych. Dzisiejszy powrót do budowy dużej ilości jądrowych bloków energetycznych musi być także powiązany z poszukiwaniem alternatywnych konstrukcji nowych reaktorów (realnie wchodzących w okres pilotowych rozwiązań po 2040), a jednym z takich nowych koncepcji jest reaktor DFR (dwupłynowy). Istnieje więc konieczność badań nad szczegółowymi procesami fizycznymi w tego typu reaktorów jako fazy przygotowawczej dla  projektowania nowego reaktora DFR Gen IV. Recenzowana praca doktorska mieści się wiec w tym kluczowym dla rozwoju energetyki jądrowej oraz pośrednio także dla strategii energetycznej Polski zakresie. Z uwagi że reaktor DFR uważany jest za bardzo odległe rozwiązanie reaktorów jądrowych (fazy koncepcyjne lub wstępnych analiz projektowych) na pewno badania CFD i ogólnie przedstawiona w pracy koncepcja mini-demonstratora na pewno stanowią interesujące badania naukowe w dyscyplinie fizyka. 
1. Ogólna charakterystyka rozprawy

Rozprawa jest napisana w języku angielskim i zawiera łącznie 126 stron, w tym 119 stron tekstu podstawowego , podzielonego na 6 rozdziałów , spis literatury , zawierający 63 wielojęzycznych pozycji bibliograficznych (głównie w języku angielskim) zestawionych w kolejności  alfabetycznej.
Pracę można zasadniczo podzielić na dwie części merytoryczne:

· Część pierwszą teoretyczną ( ogólną ), obejmującą wstęp (Introduction -  rozdział 1) , w  których przedstawiono ogólne rozważania dotyczące energii jądrowej oraz  podstawowe hipotezy badawcze rozprawy wraz z opisem reaktorów dwupłytowych (DFR) a także opisowy rozdział 3 i 4  prezentujący informacje i rozważania dotyczące modelowania CFD.
· Część druga obejmującą rozdział  2 wpleciona pomiędzy rozdziały 1 i 3,  która zawiera rozważania dotyczące Mini-Demonstratora (MD) dla reaktora dwupłynowego – planowanego elementu )obiektu) który ma mieć kluczowe znaczenie dla rozwoju projektów DFC i któremu poświęcone są obliczenia CFD.   
· Część trzecia obejmującą rozdział  5 i 6 która zawiera kluczowe elementy –    wyniki modelowania i analiz dla wybranych elementów mini-demonstratora bloku dwupłynowego (DFR)  wraz z Podsumowaniem ( Conclusions) .  
Struktura pracy jest właściwa,  ilość cytowanych pozycji bibliograficznych wskazuje na   przedstawienie aktualnego dorobku naukowego w tej dziedzinie. Kluczowa hipoteza badawcza pracy poświęcona jest  możliwości zastosowania obliczeń CFD  dla dwupłynowych reaktorów.
2. Charakterystyka tematu oraz celu rozprawy

Cały sektor energetyczny na świecie znajduje się w punkcie przełomowym. Dążenie do zeroemisyjnosci (europejska polityka Green Deal i rezygnacja z paliw kopalnych zdobywa coraz większą popularność na świecie – warto przeanalizować aktualne tendencje np. w USA) a dodatkowo  bezprecedensowe wydarzenia związane z rosyjską agresja na Ukrainę spowodowały ogromną turbulencję w zakresie kosztów surowców i samej energii elektrycznej (co wzmocniło zainteresowanie rozwojem energetyki atomowej). Energetyka jądrowa na świecie znajduje się więc obecnie w decydującym punkcie rozwojowym – gdzie pojawiają się zarówno szanse i zagrożenia. Z jednej strony polityka niektórych krajów (np. Niemcy) w praktyce przeprowadziła rezygnację z atomu i oparcie się w transformacji energetycznej wyłącznie na odnawialnych źródłach energii (i to jeszcze szybciej niż dotychczas) uzupełnionych o gospodarkę wodorową umożliwiającą wielkoskalowe magazynowanie energii – m.in. dla całkowitego uniezależnienia się od importu paliw kopalnych. Z drugiej strony szereg krajów (jak Chiny) nie tylko kontynuuje ale znacząco rozbudowuje sektor atomowy, traktując go jako priorytetowy dla przyszłości swoich gospodarek. W Europie jak i w USA finalnie uruchomiono nowe bloki z reaktorami Gen III + kończąc okres wieloletnich opóźnień w budowie. W Polsce energia jądrowa – pochodząca zarówno z planowanych reaktorów Gen III+ jak i nowych koncepcyjnie SMR – ma mieć znaczący udział w bilansie energetycznym w dekadzie po roku 2030.  Ostatnie decyzje dotyczące polskiej energetyki jądrowej zakładają szybka budowę dwóch (lub nawet trzech) reaktorów (lub nawet elektrowni) opartych o rozwiązania amerykańskie (AP1000) oraz koreańskie. Uzupełnione jest to o strategię spółek paliwowo-energetycznych (Orlen) i wydobywczych (KGHM) zakładających budowę własnych źródeł opartych o rozwiązania SMR (small Module Reactors). W najbliższych 10-15 latach strategia rozwoju energetyki jądrowej w Polsce jest więc zdeterminowana i jedynym pytaniem jest możliwość jej terminowej realizacji. Patrząc na aktualną przyszłość energetyki jądrowej w Polsce w kontekście ocenianej pracy doktorskiej można jedynie zadać pytanie na ile możliwe (i realne) są szybkie, światowe badania i rozwój reaktorów IV generacji (w tym reaktorów dwupłynowych)  jeśli tak wielkie środki (i cały punkt ciężkości inwestycji) przesuwane są na budowę i rozwój obecnych rozwiązań technicznych opartych o technologie PWR – reaktory Gen III + oraz SMRy.  Niezależnie od tego sama kwestia prowadzenia analizowania możliwości nowych konstrukcji reaktorów  jest na pewno ważnym zadaniem w przygotowaniu rozwoju energetyki jądrowej i w tym kontekście próba udowodnienia hipotezy badawczej o możliwości zastosowania zaawansowanych metod CFD dla badania zjawisk fizycznych w reaktora DFR  – stanowi interesujący element badań naukowych.  Biorąc pod uwagę powyższe aspekty praca doktorska mgr inż. inż. Hisham Lofty Elgendy  jest aktualna i dotyczy ważnych problemów w  energetyce i fizyce.
Postawione przez Autora cele pracy są stosunkowo oryginalne. Przedstawiony problem naukowy jest interesujący i poszerza wiedze naukową w dyscyplinie.    
3. Rozwiązanie postawionego problemu naukowego

Problem naukowy przedstawiony przez Autora został rozwiązany przez zastosowanie obliczeń CFD w przepływach jakie mogą wystąpić w reaktorach dwupłynowych (DFR) i propozycję zbudowania mini-demonstratora jako obiektu badawczego dla tego typu reaktora. Kwestia analizy przepływów o niskiej liczbie Prandtla (właśnie występujących w DFR) a nie do końca całkowicie zbadanych eksperymentalnie, jest kluczowa dla przyjęcia założeń konstrukcyjnych reaktorów DFR.
Za oryginalne osiągnięcia Autora pracy uznałbym:  
· - kompleksowe opracowanie koncepcji mini-demonstratora badawczego dla badań nad reaktorami dwupłynowymi 
· - wykonanie analiz CFD dla proponowanego mini-demonstratora  (jego pewnych elementów) 
· - wszechstronna analiza otrzymanych wyników przepływów co pozwala na identyfikację głównych czynników wpływających na transfer ciepła i prędkość przepływu paliwa w rdzeniu MD 
· - określenie (na podstawie wykonanych analiz CFD) szeregi zaleceń konstrukcyjnych dla reaktora DFR
 4. Uwagi i kwestie dyskusyjne
Jako recenzent rozprawy zgłaszam następujące uwagi i kwestie dyskusyjne (Uwagi ogólne i ewentualne pytania rozszerzające dla doktoranta) oraz kilka dodatkowych drobnych uwag redakcyjnych (przykładowo brak źródeł dla niektórych grafik np. Figure 2 czy Tabele 1-1, w chapter 4 niektóre równania nie maja numeracji, itp. ) – ale od tego typu błędów nikt (nawet zaawansowani i doświadczeni naukowcy) nigdy nie jest wolny i należy to traktować jako rzecz naturalną przy przygotowaniu dużej monografii naukowej. Generalnie praca jest zredagowana właściwie i opisana przy użyciu poprawnego języka (zarówno rozważając opisy merytoryczne jak i samą poprawność językową).  Pewnym mankamentem jest brak jasnego opisu hipotezy badawczej a następnie czytelnego zaprezentowania które z podanych w pracy wyników i analiz są bezpośrednim wkładem autora – co nieco utrudnia pełna ocenę. W związku z tym prośba o przedstawienie odpowiedzi na kilka pytań dotyczących pracy doktorskiej. 
1. Co jest uważane przez Autora za największe osiągniecie badawcze przedstawione w pracy i co zostało wykonane w pełni samodzielnie ?  - oraz przykładowo także pytania szczegółowe

· Chapter Figure 15 – czy są to wyniki symulacji studenta ? 

· Ogólnie w Chapter 4.3—4.5 zaprezentowane jest podejście do walidacji metodyki ale nie jest jasna na jakich modelach zostało to przeprowadzone (np. nie dostrzegłem dokładnego opisu modelu).  Które z elementów w tych rozdziałach były wykonane przez Autora samodzielnie a które są zaczerpnięte z literatury ?

· Czy student rozważał obliczenia spadków cieśnienia w instalacji zarówno po stronie wtórnej i pierwotnej ? Jakie są więc wartości  Pressure drop ?. Czy Autor  rozważał obliczenia współczynników wymiany ciepła Heat Transfer Coefficient dla koncepcji? 

· Jak zostały postawione warunki brzegowe na modelach instalacji. Jaki był profil mocy ? 

2. Pytanie bardziej ogólne  – jaka jest różnica między walidacją i weryfikacją. Zarówno w kontekście energetyki jądrowej jak i  CFD. Jak skomentuje to Autor i odniesie do swojej pracy ?

3. Autor  proponuje koncepcję instalacji eksperymentalnej – co jest na pewno bardzo interesujące.

· Jaka byłaby hipotetycznie koncepcja zbudowania takiej instalacji ?    Co byłoby potrzebne, jakie środki finansowe. Czy są jakieś plany budowy takiej instalacji i jakie  byłaby największe problemy ?

· Czy jest już przygotowywana bardziej sensowna dokumentacja instalacji. Autor  wykonał już może jakieś rysunki techniczne typu CAD poza wstępną wizualizacją 3D ? 

· Jak zostały wybrane zaprezentowane wymiary geometryczne instalacji? Nie jest to jasne źródło informacji w rozdziale 2. Czy (nawet wstępnie) wybrano materiały dla instalacji, czy była jakaś analiza? Jakie powinny być materiały na instalacje ?  
· Jak w instalacji eksperymentalnej ma być prowadzone grzanie ?
· Czy student rozważał konieczne środki bezpieczeństwa dla instalacji MD w której ma być ciekły ołów, który jest jednak trucizną. Co jest potrzebne, żeby instalacja była bezpieczne dla eksperymentatorów

· Czy Autor  przewiduje jakieś efekty od erozji ołowiu, czy są jakieś ograniczenia na prędkość przepływu.

4. Rozważając sam obiekt badawczy w kontekście energetyki jądrowej - Jaka wg Autora jest przyszłość reaktorów DFR i ich potencjalna roli w energetyce światowej  ? Jakie sa wady/zalety DFR względem innych koncepcji Gen IV (i czy DFR nie jest nawet koncepcją wykraczającą poza Gen IV) ?. Czy warto rozszerzać badania nad DFR (będących w fazie nawet pre-doświadczanej wyłącznie) wobec renesansu reaktorów Gen III + i SMR w zastosowaniach komercyjnych ? 

5. Ocena pracy jako rozprawy doktorskiej
Generalnie praca skoncentrowana jest na zagadnieniach modelowania CFD, aczkolwiek nie wprowadza nowych elementów do samej metodologii badań. Na pewno wartościowe jest zastosowanie tego typu obliczeń do nowatorskiego typu reaktora i użycie ich do analizy specyficznego typu przepływów. 
Biorąc pod uwagę zawartość pracy stwierdzam, że Doktorant w sposób wystarczająco przedstawił problem naukowy , który następnie rozwiązał i przeanalizował przy użyciu metod naukowych. W świetle powyższych uwag, należy uznać, że praca przynosi nowe elementy badawcze w dyscyplinie fizyka. 
6. Wniosek końcowy

Recenzowana rozprawa doktorska mgr inż. Hisham Lofty Elgendy  pt CFD Modeling of dual fluid reactor (DFC) demonstrator” spełnia ustawowe wymagania dotyczące rozpraw doktorskich zawarte w stosownych przepisach , a w szczególności w ustawie - Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce z dnia 20 lipca 2018 r. (Dz. U. 2018 poz. 1668) i jest rozwiązaniem  postawionego przez Autora zagadnienia naukowego  i udowadnia opanowanie  wiedzy w dyscyplinie naukowej  fizyka. Potwierdza również umiejętność  rozwiązywania problemów naukowych, w związku z powyższym wnioskuję o dopuszczenie przez Radę Naukową mgr inż. Hisham Lofty Elgendy do dalszego etapu postępowania doktorskiego 
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REVIEW

The doctoral dissertation of Hisham Lofty Elgendy, M.Sc  titled .„CFD Modeling of dual fluid reactor (DFC) demonstrator”.
Nuclear power has entered a new period and has become one of the key elements in the development of the energy system in many countries. Nuclear power is now a sub-essential element of Poland's future energy strategy in accordance with the Energy Policy of Poland until 2040. The plan for the construction of the first reactor in 2033 assumes for today the construction of large GEN III + reactors (American and Korean solutions) , as well as the widespread use of SMR reactors (of various manufacturers) by domestic power and mining concerns is proposed.  All over the world, intensive work is being carried out in the field of nuclear power (despite the departure of some countries from this type of power generation) consisting in the further construction of high-power reactors, through the concepts of introducing SMR-type reactors into the energy system (by some, these very reactors are considered to be the future solution of nuclear power) up to conceptual work on new nuclear reactor designs (Gen IV) far beyond the current technical state of solutions. Regardless of alternative development paths, most scientists and experts believe that the role of nuclear power will be crucial to achieving the goals of " neutrality 2050) and global reduction of CO2 emissions worldwide, so the search for new development opportunities is necessary. Today's return to the construction of a large number of nuclear power units must also be linked to the search for alternative designs for new reactors (realistically entering the post-2040 pilot period), and one such new concept is the DFR (dual-fluid) reactor. Thus, there is a need to study detailed physical processes in this type of reactor as a preparatory phase for the design of a new DFR Gen IV reactor. Thus, the reviewed doctoral dissertation falls into this key area for the development of nuclear energy and indirectly also for Poland's energy strategy. Given that the DFR reactor is considered to be a very distant solution to nuclear reactors (conceptual or preliminary design analysis phases) certainly the CFD studies and the mini-demonstrator concept presented in the paper in general certainly represent interesting scientific research in the discipline of physics.
1 General characteristics of the dissertation

The dissertation is written in English and contains a total of 126 pages, including 119 pages of basic text , divided into 6 chapters , a literature list , containing 63 multilingual bibliographic items (mainly in English) compiled in alphabetical order.

The work can be basically divided into two substantive parts:

· The theoretical first part ( general), including an introduction (Introduction - Chapter 1) , in which general considerations of nuclear energy and the basic research hypotheses of the dissertation are presented, along with a description of dual-fluid reactors (DFRs) and Chapters 3 and 4 presenting information and CFD modeling considerations.

· The second part comprising Chapter 2 is woven between Chapters 1 and 3, which includes considerations for the Mini-Demonstrator (MD) for the dual-fluid reactor - a planned component )facility) that is expected to be crucial to the development of DFC designs and to which CFD calculations are devoted. .  

· The third part including Chapters 5 and 6 which contains the key elements - the results of modeling and analysis for selected elements of the mini-Demonstrator of a dual-fluid reactor (DFR) along with the Summary ( Conclusions) .  

The structure of the work is appropriate, the number of cited bibliographic items indicates the presentation of current scientific achievements in the field. The key research hypothesis of the work is devoted to the applicability of CFD calculations for dual-fluid reactors.
2 Characteristics of the topic and purpose of the dissertation

The entire global energy sector is at a tipping point. The pursuit of zero-carbon energy (the European Green Deal policy and the abandonment of fossil fuels is gaining popularity around the world - it is worth analyzing current trends in the US, for example) and additionally the unprecedented events related to the Russian aggression against Ukraine have caused huge turbulence in the cost of raw materials and electricity itself (which has strengthened interest in the development of nuclear power). Thus, the world's nuclear power industry is now at a crucial development point - where both opportunities and threats arise. On the one hand, the policy of some countries (such as Germany) has in practice carried out the abandonment of the atom and reliance in the energy transition exclusively on renewable energy sources (and even faster than before) supplemented by a hydrogen economy enabling large-scale energy storage - among other things, for complete independence from fossil fuel imports.   On the other hand, a number of countries (like China) are not only continuing but significantly expanding the nuclear sector, treating it as a priority for the future of their economies. In Europe as well as in the US, new units with Gen III + reactors have finally come online, ending a period of years of construction delays. In Poland, nuclear energy - coming from both planned Gen III+ reactors and conceptually new SMRs - is expected to make a significant contribution to the energy balance in the decade after 2030. Recent decisions on the Polish nuclear power industry assume rapid construction of two (or even three) reactors (or even power plants) based on US (AP1000) and Korean solutions. This is complemented by the strategy of fuel and energy (Orlen) and mining (KGHM) companies assuming the construction of their own sources based on SMR (Small Module Reactors) solutions. Thus, in the next 10-15 years, the strategy of nuclear power development in Poland is determined and the only question is the possibility of its timely implementation. Looking at the current future of nuclear power in Poland in the context of the evaluated doctoral thesis, one can only ask how possible (and realistic) is the rapid, worldwide research and development of Generation IV reactors (including dual-fluid reactors) if such great resources (and the entire focus of investment) are shifted to the construction and development of current technical solutions based on PWR technologies - Gen III + reactors and SMRs.  Regardless of this, the very issue of conducting the analysis of the possibilities of new reactor designs is certainly an important task in the preparation of nuclear power development, and in this context, the attempt to prove the research hypothesis about the possibility of using advanced CFD methods for studying physical phenomena in the DFR reactor - is an interesting element of scientific research.  
Taking into account the above aspects, the dissertation of Hisham Lofty Elgenda, M.Sc. is timely and deals with important problems in energy sector and physics.

The objectives of the work set by the author are relatively original. The scientific problem presented is interesting and expands scientific knowledge in the discipline.
3 Solving the scientific problem posed

The scientific problem presented by the author was solved by applying CFD calculations to the flows that can occur in dual-fluid reactors (DFRs) and a proposal to build a mini-demonstrator as a test facility for this type of reactor. The issue of analyzing flows with low Prandtl number (just occurring in DFRs) and not completely investigated experimentally, is crucial for making design assumptions for DFR reactors.

I would consider the original achievements of the Author of the paper to be:  

· the comprehensive development of a research mini-demonstrator concept for research on dual-fluid reactors 

· performance of CFD analyses for the proposed mini-demonstrator  

· comprehensive analysis of the obtained flow results, which allows to identify the main factors affecting heat transfer and fuel flow rate in the MD core 

· determination (based on the performed CFD analyses) of a series of design recommendations for the DFR reactor
4 Comments and discussion points
As a reviewer of the dissertation, I make the following comments and discussion points (General remarks and possible extension questions for the doctoral student) and some additional minor editorial remarks (for example, lack of sources for some graphics, e.g. Figure 2 or Tables 1-1, in Chapter 4 some equations do not have numbering, etc.) -but no one (even advanced and experienced scientists) is ever free from such errors, and it should be treated as a natural thing when preparing a large scientific monograph. In general, the work is edited properly and described using correct language (both considering factual descriptions and linguistic correctness itself).  A certain shortcoming is the lack of a clear description of the research hypothesis and then a clear presentation of which of the results and analyses given in the work are the author's direct contribution - which somewhat hinders full evaluation. Therefore, a request to provide answers to several questions about the dissertation.
 1. what is considered by the author to be the greatest research achievement presented in the paper and what was done fully independently ?  - and, for example, also specific questions

o Chapter Figure 15 - are these the results of a student simulation ? 

o Generally in Chapter 4.3-4.5 an approach to validate the methodology is presented but it is not clear on which models this was done (e.g. I did not see a detailed description of the model).  Which of the elements in these chapters were done by the Author himself and which are taken from the literature ?

o Did the student consider the calculation of pressure drops in the system both on the secondary and primary side ? So what are the Pressure drop values ? Did Au-tor consider calculations of Heat Transfer Coefficient for the concept ? 

o How were the boundary conditions placed on the plant models. What was the power profile ?
2 A more general question - what is the difference between validation and verification. Both in the context of nuclear power and CFD. How will the Author comment on this and relate it to his work ?

3. the Author proposes the concept of an experimental plant - which is certainly very interesting.

o What would be hypothetically the concept of building such an installation ?    What would be needed, what financial resources. Are there any plans to build such an installation and what would be the biggest problems ?

o Is a more sensible documentation of the installation already prepared. Has the author perhaps already made any CAD technical drawings beyond the initial 3D visualization ? 

o How have the geometric dimensions of the installation been chosen? This is not a clear source of information in Chapter 2. Have (even preliminary) materials for the installation been selected, was there any analysis? What should be the materials for the installations ?  

o How in the experimental installation is heating to be carried out ?

o Did the student consider the necessary safety measures for an MD installation in which there is to be liquid lead, which is, however, a poison. What is needed to make the installation safe for the experimenters

o Does the author foresee any effects from lead erosion, are there any restrictions on the flow rate
4. considering the research facility itself in the context of nuclear energy - What according to the Author is the future of DFR reactors and their potential role in world energy ? What are the disadvantages/advantages of DFR relative to other Gen IV concepts (and is DFR not even a concept beyond Gen IV) ?  Is it worth extending research on DFR (which will be in even pre-experimental stage only) in view of the renaissance of Gen III + and SMR reactors in commercial applications ?
5 Evaluation of the work as a dissertation

In general, the work focuses on CFD modeling issues, although it does not introduce new elements into the research methodology itself. It is certainly valuable to apply this type of calculation to a novel type of reactor and to use it to analyze a specific type of flows. 

Taking into account the content of the work, I conclude that the Doctoral Student sufficiently presented the scientific problem , which he then solved and analyzed using scientific methods. In light of the above, it should be considered that the work brings new research elements in the discipline of physics.
6 Final conclusion

The reviewed doctoral dissertation of Hisham Lofty Elgendy M.Sc titled .„CFD Modeling of dual fluid reactor (DFC) demonstrator”,  meets the statutory requirements for doctoral dissertations contained in the relevant regulations , and in particular in the Law - Law on Higher Education and Science of July 20, 2018. (Journal of Laws 2018 item 1668) and is a solution to the scientific issue posed by the Author and proves mastery of knowledge in the scientific discipline of physics. It also confirms the ability to solve scientific problems , in view of the above, I request that the Scientific Council admit Hisham Lofty Elgendy  , M.Sc. to the further stage of the doctoral proceedings
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